徐梦娇 刘丹丹



11月14日,德清中小学生

(学校供图)

校园体验活动在浙江工业大学

莫干山校区举办。图为一对母

子在展示航模。

施部分县市实行9天连休,广东佛山、四川宜 宾等地则采用"统一3天假期"模式。浙江的"全省 统筹+区域错峰"做法,既保证全面覆盖,又尊重地方差 异,使秋假真正成为学生成长路上的"调节阀"。

协同守护:破解假期看护难题

秋假开启,当一部分家庭享受错峰出行的从容时,另一 部分双职工家庭却面临"孩子放假,家长无休"的现实困境。

中国教育科学研究院研究员储朝晖指出,推行春秋假, 必须协调家长时间、安排好学生假期生活,"除落实好职工带 薪休假制度外,更需家校社协同保障学生假期活动质量"。

面对这一普遍难题,各地积极出招:广东佛山提供学校 组织校外实践、家庭自主安排、校内托管3种模式;四川自贡 由学校提供免费托管服务。

浙江以政策联动、多元供给、城乡兼顾为特色,为其他地 区提供可资借鉴的经验。先从"家长能休"源头破题, 纾解看 护压力:衢州推动机关企事业单位将疗休养与秋假衔接,鼓 励弹性休假、错峰休假,优先保障有未成年子女职工的休假 需求;金华市教育局带头落实带薪休假制度,为相关职工提 供调休便利。政策引导下,部分企业也积极响应,例如嘉兴 某新媒体电商公司根据秋假时间设立带薪"秋假亲子陪伴 日",还提供每人1000元的带娃旅游补贴。

对于确实无法休假的家庭,省内多所中小学校适时推出 公益托管服务。"孩子放假没人带,是最头疼的事!现在学校 有公益托管,我们就能放心上班了!"得知学校托管不仅提供 安全看护,还安排丰富的实践活动,嘉兴市实验小学学生家 长王女士立即为孩子报了名。

除学校托管外,基层社区、妇联等也主动补位。11月12 日至13日,台州市椒江区葭沚街道妇联联合荣华社区、优游 文化艺术中心,面向一至三年级学生推出公益托管服务,涵 盖体能运动、益智游戏等内容,将贴心服务送到"家门口"。

在城市依托各类资源构建服务体系的同时,部分农村地 区受限于托管机构稀缺、活动设施薄弱等条件,容易出现留 守儿童"假期空白"。如何让这些孩子的秋假同样充实,成为 必须回答的命题。

绍兴市柯桥区稽东镇中心小学地处绍兴南部山区,留守儿 童比例较高。秋假期间,约50名孩子原本只能在家由老人看 护。这一次,在绍兴职业技术学院范蠡创业学院副院长邵琦的 牵头下,大学生与孩子们结成"探索伙伴"。他们一起辨认草 木、制作植物贴画;小学生走进大学实验室,亲手操作AI机器 人……邵琦说:"由大学生来陪伴,不只是为了看护,更是希望 为孩子们'推开窗户',让他们看见山外更广阔的世界。"

成长留白:在自主时光中积蓄力量

秋假里,浙江多所高校打开校门,将实验室、图书馆变成 中小学生的研学课堂。

"快看!飞机不仅可以倒飞,还能在空中画圈!"11月14 日,德清73名中小学生参与了浙江工业大学莫干山校区"地 信之光"开放日活动。航模在空中划出优美弧线,引来阵阵 欢呼。活动负责人、浙工大地理信息学院党总支副书记何奔 介绍,他们为不同年龄段学生定制了特色路线,搭配集章环 节增强探索成就感。低年级学生参与航模拼装、水火箭制 作,在游戏中学习;高年级学生则通过《从卫星看见美丽中 国》等讲座,理解学科与国家发展的紧密联系。

□本报记者

"这比在家刷题有意义多了!""活动既能让孩子接触前 沿科技,又能培养爱国情怀,太值了!"家长们纷纷感慨。

陈嘉琦

在高校敞开资源的同时,浙江多地小学也在探索"假期 育人"新方式。今年秋假,金华多所小学明确不布置书面作 业,转而推出特色"实践任务单":金华市李渔小学鼓励学生 走进自然,观察并记录秋天的痕迹;金华市环城小学则邀请 学生尝试规划假期,在自主安排中培养责任感。

秋假的意义,不只在于奔赴远方,也藏在近处的烟火日 常中。中国陶行知研究会副秘书长朱建人认为,春秋假对教 育变革有着深刻价值,它是对儿童本位的教育观回归,是连 接学校教育与生活世界的纽带,是促进家庭与学校、社会协 同育人的有效载体。在看似"无用"的时光里,反而能积淀最 本真、向上的成长力量。

这样的"无用之美",在这个秋天处处可见。

苍南县外国语学校学生丁许欣在小区后山邂逅了一场 桂花雨。"抓一把金桂,连呼吸都是甜的。"秋假里,她没写作 业,而是蹲在风里静静闻了半晌桂花香。

长兴县实验小学的朱锦轩,则跟着爷爷挖番薯、晒番薯 干。傍晚,一家人围坐在院子里,吃着番薯干,聊着秋天的 故事。

秋日终将过去,但成长的印记会长久留存。浙江大学国 家高端智库教育学院分中心执行主任阙明坤认为,春秋假制 度要真正落地生根,一方面要及时总结各地探索的有益经 验,另一方面要不断完善春秋假相关配套体制机制。"'假期 育人'将成为撬动学生全面发展的一个新支点。"阙明坤说。

□林 玮

今年9月,商务部等9部门印发《关于 扩大服务消费的若干政策措施》,文件的 第十三条是"优化学生假期安排",提出 "探索设置中小学春秋假"。当各地不约 而同地"停下脚步",为学生腾出自主成 长的空间,我们不禁深思:秋假究竟具有 怎样的教育意义?这种"慢下来"的勇 气,何以成为教育乃至社会进步的象征?

秋假是审美之假、舒缓之假。它让 学生得以在季节更迭中,真真切切地感 受时光流转。

重

《四时读书乐》中写道:"春山翠色融 金砚,读书声里好风光。夏日炎炎照窗 户,挥毫泼墨透心凉。秋风送爽入书斋, 案牍劳形亦逍遥。冬雪飘飞掩书窗,围炉 煮酒论文章。"寒暑假的设置,最初更多出 于严寒酷暑的客观限制。而秋假则不然, 它的设立意在唤醒学生对时光变迁的体 认,是对规整校园生活的打断。

短短几日秋假,学生走出课堂,融入 自然"正在发生"的现场。这种角色转换, 不仅松动了学校教育固有的规范性、秩序 化等刻板印象,更让他们品味到一种"生 活在别处"的诗意。

秋假是多样之假、变革之假。它悄 然拓展了学习的边界,让学生在更广阔 的天地中,重新发现知识与自我、与世界 的联结

《关于扩大服务消费的若干政策措 施》提到,中小学春秋假的设置要"在放假总天数和教 学时间总量保持不变的情况下"进行,"鼓励有条件的 地方结合气候条件、生产安排、职工带薪休假制度落实 等因素"。

因此, 秋假为各地自由探索提供了空间, 也让学习 在地性成为可能:学生可以走向近郊田野,体验收割水 稻、扎制稻草人的劳作之趣;可以走进博物馆、家门口 公园,在游乐中点燃求知的好奇……选项丰富,只要加 以引导,秋假便不会沦为拍照打卡、走马观花,而将成 为一种更为自然、贴地、生活化的学习路径,在无形中 铺就一条通往"成人"的路。

秋假是协同之假、创新之假。它如桥梁般,连接起 家庭、学校与社会,为孩子的成长构筑一个更加完整、 更有温度的教育生态。

教育是家校社的共同责任,但在现代社会结构中, 双职工家庭普遍化,这使得学校的育人压力越来越 重。秋假则是一种尝试,它不仅在时间安排上呼吁与 职工带薪休假制度相衔接,推动社会节奏走向更具人 文关怀的松弛感;也要求学校提供弹性、优质的托管服 务,确保每一个学生都能在假期中获得有意义的陪伴。

同时, 错峰放秋假, 亦是对社会管理智慧的一次考 验。如何缓解热门地区的交通拥堵?如何破解酒店 "假期饱和"的难题?如何真正为学生创造美好的学习 体验? ……这需要超越单纯刺激消费的思维,展现政 策设计中的人文诚意与长远眼光。

秋假看似只是校历上短暂的留白,但这寥寥数日, 却是"牵一发而动全身"的教育关键。于个体而言,秋 假强化了"四时有序"的流转之感,引导学生体会人与 自然的和谐共生;于学校而言,它践行了"一张一弛"的 育人智慧,帮助学生在节奏变换中感受人与自我的和

秋假的推行,象征着以效率为先、知识密集的工业 化教育模式正悄然转型,一个更重视体验、探索与身心 和谐的"休闲时代"教育范式正在到来。

(作者系浙江大学哲学学院教授、博士生导师)

"哇! 水真的 一滴都没洒!"11月 12日,宁波近20名小学 生走进市公共交通集团有限 公司第二分公司,见证了一场 "滴水不溢"的驾驶挑战。车辆转 弯,司机手边那杯水却纹丝不动。全 国劳模陈霞娜道出关键:"靠的是多年 的驾驶经验,更是极致的专注。" "哪种海龟没有硬壳?"11月19日,舟山

60 组家庭在"探秘深蓝"科普研学中寻找答 案。这场由舟山市科普联合会与浙江海洋大学 共同打造的科学之旅,让大小朋友沉浸于海洋的 深邃奥秘。

借秋假之机,这样"行走的课堂"正在浙江多地生动 上演。相较其他省市,浙江的春秋假探索起步更早——杭 州在21年前已率先试点;今年,浙江更成为全国首个在全省 范围推行春秋假制度的省份。这段"教育留白期"如何安 排? 假期的看护难题怎样破解? 学生又能从中收获什么? 记者带着这些问题展开了采访。

时序巧思:为成长留出从容空间

"以前只能赶中秋、国庆出游,这次趁秋假错峰出行,人 少景美,体验好多了!"温州高铁新城实验学校学生家长林女 士感叹,今年秋假,她带孩子轻松游玩了太湖龙之梦乐园。 "不赶时间,没有人挤人,亲子关系更近了。"

这份从容的背后藏着浙江秋假时间的精心设计。省内 多数地区将秋假安排在11月中下旬,与周末相连形成5天小 长假,为家庭出游预留足够时间:宁波、湖州、嘉兴、台州四地 将秋假定在11月12日至14日,衢州、丽水、舟山设在11月 19日至21日,温州和绍兴则为11月17日至19日,均巧妙衔 接前后周末。

"秋假的时间安排,是多方考量后的最优解。"嘉兴市教 育局相关负责人表示,从教学安排来看,此时学校大多已完 成前半学期的教学任务,秋假能让学生获得有效的"教学间 歇";从天气条件看,11月中旬天气凉爽宜人,适合开展各类 户外活动。

秋假的时间安排也充分体现了弹性原则。省教育厅相 关负责人此前明确,秋假时间不搞"一刀切",由各地结合实 际灵活安排。以金华为例,除兰溪将秋假安排在11月12日 至14日外,其他县(市、区)均定在11月21日至25日(含周 末),形成横跨两周的"超长假期"。金华市教育局负责人解 释:"这样既不打乱学习节奏,也能避免假期综合征。"

放眼全国,各试点地区的秋假安排各具特色,如湖北恩

浙江中小学秋假全面收官

是"专属假期"也是"成长佳期"

本报讯(记者 刘丹丹)"原来寒山寺并不在山上!"冬日暖阳下,浦江县实验小学四年级学生陈衍华 正兴奋地与同学分享秋假见闻。11月25日,随着金华市秋假的结束,浙江中小学首个秋假全面收官,惠 及全省近600万名学子。浙江也成为全国第一个实现中小学秋假全覆盖的省份。

今年年初,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,其中提到"鼓励有条件的 地方结合实际探索设置中小学春秋假"。浙江此举正是对国家政策号召的积极响应。

其实,浙江在春秋假探索上早已走在全国前列。2004年,杭州就率先推行中小学春秋假。20多年 来,无数杭州学子在这场精心设计的教育留白中,收获了独特的人生体验,为全省推行春秋假提供了成熟

如何放好首个秋假? 浙江各地因地制宜,纷纷推出特色"秋假方案":湖州市教育局联合多家 单位推出"菰城假日行走课堂",让学生从文化、科技、乡村到青年创业等维度领略家乡魅力;金华多 所中小学校宣布"不布置任何书面作业",并推出涵盖劳育、体育、美育等方面的假期实践任务单; 天台县教育局推出《让秋假成为"家庭滋养课"》,短短10分钟的微课帮助家长解决教育过程中 遇到的实际问题。

"看护难"是秋假设计中必须面对的课题。浙江的破题之策是变学校"独角戏"为社会 "大合唱"。青少年宫、社区、博物馆等社会资源被迅速整合,转化为丰富的假期供给。浦江 县实验小学五年级学生王廷安和郑宇涵参加了县青少年宫组织的浙大研学团。"校园很大, 饭很好吃!""研究生哥哥教我们组装机械蜘蛛!"谈起秋假经历,两人滔滔不绝。

秋假的成功实践引发了家长对春假的期待。金华市教育局基础教育处处长方晓莲透 露,市教育局已专门组织调研和座谈,特别听取了外来务工人员等群体的意见。"方案确定后 将第一时间发布,方便家长早做规划。"

> 浙江全面推行春秋假迈出了关键一步。省教育 厅基础教育处处长李斌介绍,接下来,浙江将全面总 结今年秋假工作成果,持续优化春秋假制度的顶 层设计,鼓励和推广各地创新做法,引导学生走 出校园、走向户外,深化家校社协同育人,促 进学生身心健康全面发展。

> > 动种植基地采摘菊花。

衢州市中小学素质教育实践学校开

(本报通讯员 吕 攀 摄)

展首届秋假研学营活动。图为学生在劳

(本报通讯员 宋亚美 摄)

今年,杭州中小学秋假时间为9月28 日至30日。杭州市西湖区青少年宫文 三、之江、西溪、三墩宫开展秋假托管服 务,全区有200余名学生参与。图为学生 在西溪宫进行体育活动。